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та культурних груп можуть підвищити об'єктивність судових процесів та 
зменшити ризик помилок. 
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ЛЕКСИЧНІ ВЕРБАЛІЗАТОРИ КОНЦЕПТУ ВІЙНА  
У РОМАНІ «ГЕРОЇ, ХЕРОЇ ТА НЕ ДУЖЕ» ВІТАЛІЯ ЗАПЕКИ 
Постановка проблеми. Однією з найактуальніших проблем людства з 

давніх часів і до сьогодні була і, на жаль, залишається проблема осмислення 
війни. Практично кожна галузь науки вивчає війну з різних аспектів. Особливо 
ця тема актуальна у літературі. Тому цілком очевидно, що війна знайшла свою 
художню інтерпретацію. З-поміж таких творів про війну на Сході України – 
«Інтернат» С. Жадана, «Абрикоси Донбасу» Л. Якимчук, «Аеропорт» С. Лойка, 
«Моноліт» В. Пузіка, «Піхота» М. Бреста, «За спиною» Гаськи Шиян та ін. 

Свою історію пережитої війни на Донбасі, яка ще досі триває, 
запропонував і В. Запека – полтавський доброволець, автор воєнно-сатиричного 
роману «Герої, херої та не дуже», що викликав неабиякий читацький інтерес, 
оскільки заснований на реальних подіях. У перервах між бойовими діями автор 
робив відповідні нотатки, які за два роки переросли у роман. У творі 
письменник відтворив реалії війни крізь призму свого сприйняття. 

В українському мовознавстві накопичений чималий досвід вивчення 
засобів презентації різних концептів. У поле дослідницької уваги лінгвістів 
потрапляв і концепт ВІЙНА. Проте лексичні вербалізатори концепту ВІЙНА у 
романі «Герої, херої та не дуже» не були предметом спеціального 
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лінгвістичного опису, з чим і пов’язуємо актуальність нашого дослідження.  
Мета наукової розвідки – визначити лексичні вербалізатори концепту 

ВІЙНА у романі В. Запеки «Герої, херої та не дуже» та систематизувати їх за 
принципом лексико-семантичного поля. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Концепт ВІЙНА досліджували 
різні науковці. Так, Є. Васянович здійснив докладний аналіз структурно-
семантичного наповнення цього концепту у працях сучасних українських та 
зарубіжних дослідників [2]. Т. Вільчинська запропонувала лінгвокогнітивний 
аналіз концепту ВІЙНА на матеріалі тернопільського регіонального видання [3]. 
Л. Зіневич дослідила засоби вербалізації концепту ВІЙНА в сучасному 
суспільно-політичному дискурсі на матеріалі текстів соціальних мереж, ЗМІ, 
які охоплюють як авторське, так і народне мовотворення [4]. 

Дослідити концепт ВІЙНА на засадах лексико-семантичного поля 
зробили спробу Н. Бойко на матеріалі кіноповісті О. Довженка «Україна в 
огні», Л. Марчук, вивчаючи творчість Т. Шевченка, Н. Сологуб, досліджуючи 
тексти повістей «Бригантина», «Людина і зброя» Олеся Гончара. 

Виклад основного матеріалу. Аналіз літератури з теми дослідження 
дозволяє визначити лексико-семантичне поле «як сукупність пов’язаних за 
змістом лексем, що позначають близькі або подібні явища позамовної 
дійсності» [5, с. 287]. 

Як слушно зауважує О. Селіванова, лексико-семантичне поле – це 
«семантико-парадигматичне утворення, що має певну автономність, специфічні 
ознаки організації та ядерно-периферійну структуру» [5, c. 319]. 

В основу систематизації матеріалу джерельної бази нашого дослідження 
покладена структура лексико-семантичного поля, запропонована 
Л. Брославською та І. Шевченко, які виокремлюють ядро поля та його 
периферію, представлену такими пластами, як образний, асоціативний та 
оцінно-ціннісний [1]. Ядро становить спільна сема (гіперсема), тобто 
семантичний компонент вищого ладу, що семантично розгортає поле. 
Периферія поля включає одиниці, які найбільш віддалені від ядра. Крім ядерної 
зони, виокремили приядерну, яку склали спільнокореневі одиниці.  

Ядром лексико-семантичного поля концепту ВІЙНА у романі «Герої, 
херої та не дуже» В. Запеки є лексема «війна». Наведемо приклади: «Але ж 
тут війна! Кожен спить зі своєю зброєю!» (1, с. 199); «Перший день на війні 
пройшов для Шрамка, як одна мить» (1, с. 51); «В країні війна, а у 
військкоматі питають, з якого приводу я прийшов!...» (1, с. 12). 

До приядерної зони концепту ВІЙНА увійшли лексичні одиниці, які у 
своїй морфемній будові містять корінь війн- (війна, воїн, воєнний) та військ- 
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(військо, військовий, військкомат). Наведемо приклади: «Усі розуміли 
важливість свого завдання на війні…» (1, с. 82); «В яких військах рядовим?» 
(1, с. 15); «З автомобіля вилізли двоє в російській військовій формі» (1, с. 99); 
«В країні війна, а у військкоматі питають, з якого приводу я прийшов! Не де-
небудь, уявіть собі, а у військкоматі» (1, с. 12). 

Ближню периферію концепту ВІЙНА в романі становлять лексичні 
одиниці, що номінують предмети та явища, які мають безпосереднє відношення 
до війни. З-поміж них виокремили такі лексико-тематичні групи, як-от: 
номінації військової техніки («Перший танк задимів, завертівся юзом» (1, 
с. 37); «Було видно, що БТР зовсім знищили…» (1, с. 62); воєнних чинів («– На 
передок! – почув Шрамко ледве чутний шепіт командира» (4, с. 199); «– Та ти 
поглянь на їхній зовнішній вигляд! – полковник показав пальцем на Шрамка» 
(4, с. 210); «– Чому він брудний, комбате!?...» (4, 130); номінації зброї («Раніше 
ніколи з кулемета не стріляв…» (1, с. 37); «Спілберг підбіг до своєї гранати» 
(1, с. 30); «Щоб не лишитися ні з чим, він схопив кулемета» (1, с. 55)). 

Середня периферія лексико-семантичного поля концепту ВІЙНА у романі 
«Герої, херої та не дуже» представлена трьома лексико-семантичними 
пластами, які наповнені образними, оцінно-ціннісними та асоціативними 
номінаціями, кожна з яких виконує відповідну функцію. 

Вагомим складником в аналізованому романі виявилися кольористичні 
епітети, які дозволяють письменнику виразити думки й почуття, викликані 
пережитим, а читачеві – намалювати у своїй уяві жахливі картини війни. 
Загалом такі лексичні одиниці створюють моторошну картину, яку читач 
відтворює у своїй уяві під час читання роману «Герої, херої та не дуже». 
Наведемо приклади: «Після обстрілів і небо стало сірим» (1, с. 172); «Мені не 
хотілося цих брудних справ» (1, с. 166); «Його обличчя лишилось брудним, а 
темні плями, здавалось, уже ніколи не зникнуть з одягу…» (1, с. 183). 

Оцінно-ціннісний пласт периферійних номінацій концепту ВІЙНА 
представлений у романі «Герої, херої та не дуже» лексемами на позначення 
емоцій та почуттів героїв, для вираження яких автор послуговується такими 
лексемами, як біль, ненависть, тривога. Наведемо приклади: «Ненависть до 
головнокомандувача вщухала» (1, с. 90); «Він уже не відчував болі…» (1, с. 116); 
«Спілберг цілий день відчував тривогу» (1, с. 122). 

Асоціативний пласт формують номінації, пов’язані з характерними 
ознаками війни. Наведемо приклади: «Стрілянина не вщухала до ранку…» 
(1, с. 120); «Я дуже боявся вторгнення, але діватись нікуди» (1, с. 138); «Під 
обстрілом загинув товариш, був без шолома» (1, с. 198). 

Дальню периферію лексико-семантичного поля концепту ВІЙНА у романі 
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«Герої, херої та не дуже» становлять сленгізми, які фактично є стилістичними 
синонімами до відповідних військових термінів. Наведемо приклади: «Дивлюсь, 
а навкруги лежать двохсоті…» (1, с. 97); «Багато там трьохсотих?» (1, 
с. 102); «На посту стояли «нацики»...» (1, с. 168). Сленгізми передають 
правдиві реалії війни та суттєво увиразнюють художній виклад. 

Висновки. У структурі лексико-семантичного поля концепту ВІЙНА у 
романі «Герої, херої та не дуже» В. Запеки виокремили три основні зони: ядро, 
представлене лексемою «війна», приядерну, що становлять лексичні одиниці, 
які в своїй морфемній будові містять корінь -війн- і -військ-, та периферію. Вона 
представлена трьома пластами: з-поміж лексичних одиниць образного – 
кольористичні епітети, які створюють страшну картину в уяві читача, в 
асоціативному – лексеми на позначення характерних ознак війни, які 
підкреслюють усі її реалії, оцінно-ціннісний складають лексичні номінації, які 
відображають емоційні стани та дають можливість читачеві пережити той біль. 
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СЕКЦІЯ 1. АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЛІНГВІСТИЧНИХ ТА 
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Особливості застосування технології «перевернутий клас» у навчанні 
іноземної мови для здобувачів вищої освіти немовних спеціальностей 

279 

ВЕРЕМЧУК Карина, МАРТИНОВА Тетяна 
Використання штучного інтелекту під час вивчення іноземних мов 

282 

ВЛАСЮК Марія, науковий керівник МАСЛО Ірина 
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